



内蒙古财政多点发力保障就业促进行动有序开展

按照内蒙古自治区党委、政府决策部署,今年以来,自治区财政通过增投入、强统筹等综合措施,多点发力保障就业促进行动高效开展。

保障资金投入力度。截至目前,中央财政已提前下达内蒙古2025年就业补助资金148498万元,较上年提前下达部分增加4277万元;自治区本级财政安排就业补助资金44113万元,较上年增加1301万元。

统筹用好就业补助资金、失业保险基金、职业技能提升行动资金。自治区财政围绕康养托育、先进制造、现代服务等就业容量大、供需矛盾突出的新职业领域,聚焦农民工、离校未就业

高校毕业生、登记失业人员、就业困难人员,支持大规模开展职业技能培训,提升劳动者就业能力。

拓展政策性就业渠道。截至目前,中央财政已提前下达自治区2025年高校毕业生“三支一扶”计划补助资金10908万元,自治区本级财政安排高校毕业生“三支一扶”计划补助资金7721万元、社区民生计划补助资金22234万元,中小企业人才储备补助资金5446万元,支持高校毕业生服务基层项目实施,提供政策性岗位14000个,对符合一定条件并到基层就业的直属高校毕业生进行学费补偿或助学贷款代偿。

加大创业担保贷款贴息力度。根据财政部相关文件规定,对符合条件的个人和小型、微型企业给予创业担保贷款实际贷款利率50%的财政贴息,支持重点群体就业创业。

据悉,自治区延续实施阶段性降低失业保险、工伤保险费率政策,执行期限至2025年底。失业保险费率继续保持1%不变,用人单位和个人分别执行0.5%。工伤保险费率在保持八档费率总体稳定的基础上,以现行费率为基础下调20%。通过降费率,切实减轻经营主体负担,支持企业稳定就业岗位。

(杨威)

加快落实“五大任务” 推动高质量发展

20项政策“组合赋能”

鄂尔多斯全力推动煤炭行业高质量发展

本报记者 张鑫

为深入实施助企行动,全面落实鄂尔多斯市煤炭企业座谈会议精神,聚焦煤炭产运销各环节,持续做好稳产稳供、助企纾困各项工作,助推煤炭企业降本增效、平稳运行,鄂尔多斯市日前印发《关于促进全市煤炭行业高质量运行的若干措施》,全力推动煤炭行业高质量运行。

在保障煤炭生产企业稳产稳供方面,鄂尔多斯市完善煤炭生产日调度机制,每日分析产量情况,对有减产、停产风险的企业及时采取措施。同时,建立定点包联机制,推动临时停产煤矿复工复产。通过优化露天煤矿开采流程、整合边角资源以及推广绿色

开采技术,进一步提升煤炭开采效率。此外,督促指导企业开展煤炭洗选和深加工,为市场提供定制化产品,提高煤炭品质。

在降本增效方面,鄂尔多斯市能源局联合供电公司,指导煤炭生产企业申报分布式新能源项目,降低用电成本。各旗区加大征地政策执行力度,打击不合理要价行为,解决企业用地难题。优化矿山地质环境治理恢复基金政策。在交通运输领域,通过优化短倒车辆管理办法、提升交通服务质量,以及建设铁路运输立体网,降低运输成本。同时,提升绿色化智能化运输水平,发展网络货运新业态,吸引更多煤炭物流企业落地。

稳定煤炭市场也是本次举措的重点。推进实现内蒙古煤炭交易平台常态化运营,鄂尔多斯市煤炭供需企业全品种煤炭资源上线交易,并打通与全国煤炭交易中心的数据接口。鼓励纳入电煤保供重点贸易商的企业到市外、区外拓展煤炭贸易市场,组织煤炭生产企业与煤化工企业签订中长期合作协议。通过建立电煤中长期合同履约调度机制,提高电煤合同履约率。此外,鄂尔多斯市煤炭协会将发挥行业引领作用,强化行业自律,维护市场秩序。

为持续提升服务企业能力,鄂尔多斯市运用能源领域“助企暖企8本账”,加快办理企业相关手续,开辟“绿色通道”,启动容缺机制。同时,严格规范涉企行政检查,减少检查频次,为企业减负。

在推动煤炭产业转型升级方面,鄂尔多斯市深化煤炭产业与物流产业融合,依托智慧能源平台实现数据共享,提升货源和运力匹配效率,实现产运销协同发展。通过加强与科研机构合作,成立产业联盟,提高煤矸石利用水平。此外,聚焦现代煤化工产业,开展科学家与企业家“握手”行动,通过实施绿电、绿氢耦合替代等新技术,推动现代煤化工产业延链补链强链,提升煤炭就地转化率和产业附加值。

鄂尔多斯市的这一系列举措,将有效推动煤炭行业高质量运行,为地区经济可持续发展注入新的活力。

选标准,选定查干哈达苏木巴音赛汗嘎查和巴音敖包苏木巴音宝力格嘎查作为试点区域,总面积1.15万亩,其中99%为荒漠草原,且以平原丘陵荒

草原亚类为主,两地块均处在草畜平衡区范围内。

试点利用光伏板下的空间进行种植养畜,能够实现经济效益的提升,形成生态治理与草畜产业结合的新体系。同时,推行“退化荒漠草原修复+光伏+固碳增汇”“退化荒漠草原修复+光伏+现代化草原生态牧场”2种多模式融合的形式,在修复草原的同时,还可探索不同退化程度和类型荒漠草原的光伏系统载畜能力与最优放牧模式,为草原生态保护和可持续发展提供新路径。也能带动农牧民增收致富。鼓励企业与嘎查集体牧民联合,通过“一次性补偿+逐年设备维护+逐年修复管护”和“以工代赈”等方式,解决牧民因草地被征占用后的生计问题。

近年来,包头市达茂旗持续探索“生态优先、绿色发展”的新路子,成为内蒙古首个荒漠草原区域探索“草光互补”模式的试点地区,这一举措积极响应2024年中央一号文件中加强荒漠化综合治理,探索“草光互补”模式的号召,致力于走出一条“生态优先、绿色发展”的新路子。

达茂旗林草局结合荒漠草原保护修复的紧迫性,兼顾发展急需,基于“草光互补”生态适应性评价研究和遴

本报记者 迪威娜

“草光互补”生产模式是利用地面种植草场,在草场上空搭建太阳能发电装置发电。实现草地生态与光伏发电的互补共生,这种模式充分利用了草地资源,达到了经济效益与生态效益的双重提升。

记者从包头市林业和草原局获悉,目前,《达茂旗荒漠草原“草光互补”项目试点建设实施方案》已由内蒙古自治区林草局、自治区能源局联合批复。内蒙古国运铭新新能源有限公司正在完善草原征占用手续组卷材料,内蒙古北联电永祥新能源有限责任公司已取得草原征占用许可证,并已开始光伏建设。同时,按照方案和实施计划,2家企业正在同步开展招投标选聘实施生态修复工程和监测评估的技术团队。

近年来,包头市达茂旗持续探索“生态优先、绿色发展”的新路子,成为内蒙古首个荒漠草原区域探索“草光互补”模式的试点地区,这一举措积极响应2024年中央一号文件中加强荒漠化综合治理,探索“草光互补”模式的号召,致力于走出一条“生态优先、绿色发展”的新路子。

达茂旗林草局结合荒漠草原保护修复的紧迫性,兼顾发展急需,基于“草光互补”生态适应性评价研究和遴

“三北精神”中的内蒙古力量系列述评⑦8

因地制宜:打好黄河“几字弯”攻坚战

本报记者 王丰

因地制宜就是根据不同地区的具体条件,制定相应的妥善措施。这在黄河“几字弯”攻坚战中已经取得了明显实效。

1997年,内蒙古第一条穿沙公路在鄂尔多斯市杭锦旗建设。通过修建穿沙公路,将沙地切割成块,解决了“出行难”的问题,带动了相关产业的发展,为繁荣地区经济、带动农牧民致富发挥了巨大的作用,形成了“开通一条穿沙公路,治理一片沙地,建设一条生态带,造福一方百姓”的良性循环。

在巴彦淖尔市,磴口县、乌拉特前旗、乌拉特后旗、杭锦后旗等地,工程固沙、退化湿地修复、退化林修复、风电光伏一体化工程纷纷开工。今年,巴彦淖尔市计划完成林草生态建设400万亩以上,精心打造“光伏+板下多模式”治理示范基地,乌兰布和沙漠东缘400里防风固沙带等6大标志性重点工程,全力推动黄河“几字弯”攻坚战取得重大战果。

内蒙古横跨三北,东中西之间的自然环境、地理位置和条件差异较大,气候、土壤、地下水、植被等也各有不同,这就决定了开展防沙治沙不能千篇一律,更不能“一招鲜吃遍天”。打好打赢防沙治沙大会战,就要按照山水林田湖草沙一体化保护修复要求,聚焦各地重点、难点、卡点,因地制宜、因害设防,分类施策、精准施策,多探索几种像“库布其模式”“磴口模式”“三元套嵌”等模式,让治沙“药方”越来越科学多样,治沙效果才会越来越好。

沙海鏖战,绿潮汹涌。今年是“三北”工程攻坚战全面开局的关键之年。为全力打好黄河“几字弯”攻坚战,重点围绕解决水患、沙患、盐渍化等生态问题,减少黄河输沙量,在毛乌素沙地、库布其、乌兰布和沙漠边缘和腹地,科学安排重大生态修复工程,实现可治理沙化土地全覆盖,稳步提升林草植被盖度,统筹山水林田湖草沙一体化保护和系统治理。

导读

河套“蝶变” 绿色倍增

2版

呼和浩特市回民区:

“集成化”改革 打造高效便捷服务新格局

3版

呼和浩特对外贸易“加速跑”

5版

【提示】本报今日8版推出特稿《全力推进“六个行动”——重大项目建设满弓劲发》,欢迎阅读。

四子王旗:
追风逐日 绿能潮涌

强信心 激活力 促发展

倡树“企业家站C位”理念 构建“既亲又清”政商关系 乌海:力捧民营经济在高质量发展中“唱主角”

4月2日,记者来到位于乌海乌达高新技术产业开发区的乌海阳光炭素有限公司,行走于厂区车间,目之所至皆是紧锣密鼓忙生产的景象。电极糊车间里,一块块冷却完的产品正在等待包装;货运场内,一辆辆货车有序进厂;化验室里,化验员正在对电极糊产品进行出厂前理化指标测定。

乌海阳光炭素有限公司副总经理马奎告诉记者,作为一家民营企业,企业所生产的阳光牌电极糊广受市场青睐,成为国内矿热电炉厂家首选品牌。目前,企业客户遍布全国26个省区,国内市场占有率达35%以上,并出口至俄罗斯、东南亚、中亚等国家和地区。

“企业发展取得的成就离不开政府部门的帮助,他们会将企业的事当作自己的事一样对待。”说起政府部门对民营企业的扶持,马奎深有感触。

去年,企业三期项目竣工投产运行,但由于厂区内停车位较少,严重影响了企业的产品运输。乌海乌达高新技术产业开发区企业服务大厅工作人员得知情况后,为企业打开“绿色通道”修建停车场,短短3个月,先后完成了挂

牌、摘地、宗地测绘等程序。如今,停车场项目已正式投入使用,企业物流运输彻底通畅。

“项目落地以来,‘帮办代办’专员就与我们‘绑定’了,从业务咨询、材料准备到挂牌、摘地、宗地测绘,每个环节都全程跟进,事事替我们想到前、做在前,让我们省事、省时、省心。”马奎说。

作为乌海市贡献税收的“主力军”、创造产值的“主阵地”、拉动投资的“主战场”,吸纳就业的“主渠道”,乌海市民营企业贡献了全市70.8%的税收、65.5%以上的国内生产总值、74%以上的技术创新成果、94%以上的城镇劳动就业、99.25%以上的企业数量。民营经济可以说撑起了乌海市发展的“半壁江山”。

近年来,乌海市持续把高质量发展民营经济摆在更加突出的战略位置,大力倡树“企业家站C位”理念,构建“既亲又清”的新型政商关系,完善常态化政商对接机制,在民营企业遇到困难时给予支持、遇到困惑时给予指导,鼓励支持引导民营企业做大做强。

乌海市不仅出台了《乌海市贯彻

《关于支持民营经济高质量发展的意见》的若干措施》等相关政策措施,对全市民营企业给予高含金量的政策支持。还在2024年5月挂牌成立了中共乌海市重点民营企业委员会和乌海市民营经济发展服务局。两个机构通过制定企业“硬措施”,搭建政企“连心桥”,千方百计帮助民营企业解决好营商环境、筹资融资、要素保障等突出问题。自此,广大民营企业在乌海市有了“娘家人”“店小二”。

平日里,为及时了解民营企业的所需求,乌海市通过“政企恳谈·早餐会”、企业建议直通车、“蒙企通”等平台渠道畅通政企沟通。2024年12月,上线运行的乌海市“民营经济之窗”综合服务数字平台更是设置了民营经济基本情况、就业与税收、政银企互动六大板块,整合40多个部门相关数据,能够及时准确反映全市民营经济发展趋势,进一步畅通与民营企业沟通渠道,更加高效实现问题收集—办理—反馈—跟踪回访的闭环流程。

为给民营企业提供最贴心的服务,乌海市全面推行重点投资项目全领域、全

流程帮代办服务,先后制定出台《乌海市“蒙速办·帮您办”工作运行机制》《乌海市“蒙速办·帮您办”监督评价机制》等文件,推动帮代办服务工作制度化、规范化运行。目前,乌海市共为840家企业提供帮代办服务,累计为企业提供登记设立、项目备案、施工许可证核发等帮代办事项1200多件。

不仅如此,如今在乌海市,738个事项实现“免证办”,工程建设项目审批事项由40项精简至27项,政府投资项目和一般社会投资类建设事项审批时限由120个工作日分别压减至81个和68个工作日。乌海市连续4年荣登中国地方政府效率“百高市”榜单并名列

前茅。

去年年底,在乌海市发展改革委与蒙商银行乌海分行举办的“狮城惠企卡”合作协议签约仪式上,该市向优秀民营企业家正式推出“狮城惠企卡”。

“狮城惠企卡”不仅让民营企业家在就医、出行等方面享受更多便利,还在金融贷款服务方面享受到诸多实惠,切实增强了民营企业家的荣誉感、获得感、归属感。

(郝魁)